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En este texto se comentan los antecedentes de libro publicado por la Universidad de la Frontera y la Red Iberoamericana de Investigadores sobre Evaluación de la Docencia bajo la coordinación del Dr. Mario Rueda. Se describen rasgos generales de su contenido y se reflexiona sobre las aportaciones que esta obra ofrece a los estudios sobre práctica docente y su evaluación en el contexto de la educación superior en Iberoamérica. 
Se considera una obra valiosa porque brinda recursos para la investigación a los interesados en el tema de la evaluación docente, también porque sirve de orientación y consulta al personal encargado de los programas de evaluación del desempeño de los maestros en las Instituciones de Educación Superior y tiene la posibilidad de contribuir al mejoramiento de la enseñanza a través de su análisis y vinculación a procesos sistemáticos de comprensión y mejora.

Antecedentes
Esta obra es uno de los productos del proyecto de investigación “Estudio sobre las prácticas y condiciones institucionales para el desarrollo de la docencia en universidades iberoamericanas” cuyos principales propósitos están orientados a la investigación del contexto institucional para identificar elementos explicativos o mayores posibilidades de lograr mejoras sustantivas en el trabajo docente.
En la primera etapa de dicho proyecto, los autores diseñaron un modelo analítico para la evaluación de las condiciones contextuales asociadas a la función docente en la educación superior. Este modelo organiza las variables e indicadores en tres niveles: 1) Nivel macro, el cual alude a las políticas (internacionales y nacionales) que orientan los propósitos, planes y programas generales de las instituciones de educación superior (IES) en relación con la actividad docente; 2) Nivel meso, integra las condiciones institucionales que configuran el trabajo docente, desde la planeación y los programas institucionales, el equipamiento e infraestructura institucional, así como la organización académica del personal docente, sus condiciones laborales y características; y 3) Nivel micro, donde se contemplan las condiciones institucionales que inciden de manera directa en la práctica docente dentro del aula.
En este libro se presentan los resultados del análisis del contexto en el que los docentes desarrollan su práctica desde las tres dimensiones citadas, y se ofrece información sobre las condiciones que prevalecen en el desarrollo de la docencia en ocho universidades de cinco países. La Universidad Tres de Febrero en Argentina; la Universidad de La Frontera en Chile; La Universidad de Cartagena y la Corporación Universitaria Rafael Núñez en Colombia; la Universitat de Valéncia en España; y la Universidad Nacional Autónoma de México, la Universidad Autónoma de Baja California y la Universidad Privada del Sureste en México. 
Las universidades presentadas son completamente diferentes y el estudio no pretende realizar ningún tipo de análisis comparativo, por el contario, busca poner de manifiesto la heterogeneidad de condiciones en las que trabaja un docente y propiciar el análisis de la práctica docente de manera amplia, comprensiva y crítica.
Aportaciones
Esta obra representa un avance sustancial para comprender la función docente en la Educación Superior en Iberoamérica, porque ofrece la oportunidad de revelar el escenario en el que se inscriben regularmente los actores de los centros educativos en la educación superior, lo cual constituye un conocimiento fundamental para comprender el trabajo docente y su evaluación. 
La literatura y las experiencias documentadas sobre evaluación de la docencia han referido la complejidad de diseñar evaluaciones acordes a los contextos en los que se desempeña el docente, no obstante, esta obra se propone afrontar dicha complejidad al emprender este estudio en el que se consideran todos los elementos clave del trabajo docente, mismos que muy pocas veces se han reconocido, utilizado o analizado de manera “entrelazada”. Desde la postura de Cole (1999), el contexto es aquello que entrelaza, el todo conectado que da coherencia a sus partes. Es decir, que el contexto no es lo que rodea al objeto, sino aquello que relaciona y vincula elementos que se afectan en más de una dirección. En este caso, las condiciones institucionales o el contexto, es aquello que entrelaza las acciones humanas, las decisiones institucionales, las condiciones de infraestructura, las características de los alumnos, las demandas del entorno laboral, la enseñanza, y todo en su conjunto, explica un solo proceso que da vida al trabajo docente. 
En los propósitos de este estudio se refieren a la acción de “revelar”, lo cual es significativo porque efectivamente, lo que realizan es una exposición de las condiciones institucionales, mismas que, aunque están presentes, circundan e impactan el trabajo docente, no son totalmente visibles al tratar de explicar, comprender o evaluar la práctica docente. 
Esta obra se centra en los aspectos que inciden el trabajo docente y contribuye a un conocimiento más profundo de las prácticas docentes, pero también de las Universidades. Por ejemplo, se ponen de relieve las situaciones problemáticas presentes en la región como el tipo de contratación -por horas, asignatura, tiempo completo-; la necesidad de cumplir la combinación de funciones académicas, de investigación y en ocasiones tutorías a los estudiantes; también plantean los cambios que ha experimentado la Educación Superior y que han tenido impacto en la profesión docente, como el nacimiento de nuevas carreras, crecimiento de modalidades en línea; cambios en los enfoques de enseñanza, entre otros aspectos. 
Esta obra, además de su valor académico, es especialmente valiosa, porque es producto del esfuerzo sostenido de investigadores miembros de la RIIED por más de diez años. Si bien este proyecto inició en 2013, toma como punto de referencia estudios previos realizados en colaboración, bajo el cobijo de esta red académica. Al respecto, Dieleman (2015), define a las redes académicas como “fuentes de conocimiento y formas de inteligencia [...] tales como la intuición, la inteligencia emocional, las experiencias de vida, la sensibilidad humana” cualidades que se pueden reconocer en los autores de la obra, asimismo, se puede distinguir su mirada amplia, comprensiva y experimentada, que les permite profundizar en el estudio de la evaluación de la docencia. 
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